

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 " "
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

Lukács László miniszterelnök kitüntetése.

Egy hét múlva a magyar országgyűlés megkezdí munkáját a nagy nyári szünet után. Az ország a nemzet javára békés tevékenységet kíván s a nemzeti munkapárt, kormányával élén ezt a hazafias kötelességet a komoly felelősség tudatában kész teljesíteni.

Hogy kedvezők lesznek-e a körülmények, avagy a harc-háboru perzselő indulatai fognak-e dühöngeni, az jelentékeny részben az ellenzékétől függ, de a parlamenti munkateljesítés kötelességét a nemzeti munkapártnak minden körülmény között teljesítenie kell. Félreállásról, vagy éppen feloldozásról szó sem lehet. Rendet kell teremteni a béke olajágával, ha lehet, — éles fegyverrel, ha kell.

És ha a legnagyobb kitüntetést figyeljük, melylyel ő felsége Lukács László miniszterelnök és gr. Tisza István képviselőházi elnök érdemeit ismeri el, a királyi elhatározásban kétségtelen jelét látjuk a fennebb jelzett felfogás igazságában. Ez jelzi az irányt, melyen haladni kell. Minden más ellenkező nézet a király és a nemzet többsége, a haza érdeke ellen való volna.

Ha az ellenzék harcot határoz, ezt sajnálni lehet és elítélni; de mert nincs igaza, mert erőszakos és pusztán csak hatalmi versengés szomorú játékára vall, komoly méltatásra nem lehet reménye.

A királyi kitüntetés a parlament többségének határozott, szilárd fellépését honorálja. Jól eső érzéssel és a komoly kötelesség tudatában üdvözljük a kitüntetett férfiakat, de egyúttal nekünk is készen kell lennünk a buzgó tevékenységre és áldozatkészségre a béke olajágával, ha lehet, éles fegyverrel, ha kényszerítve lennénk.

Dr. Mayer Ödön országgyűlési képviselő beszámolója Alvinczen.

A koalíciós időben elvesztett és nehéz küzdelem árán visszaszerzett alvinczi választókerület nemzeti munkapárti képviselője, dr. Mayer Ödön e hó 8-án, vasárnap tartotta beszámolóját.

Az Alsófehérvármegyei nemzeti munkapárt erőssége mellett bizonyít nemcsak a kerület választóinak egybesereglett sokasága, hanem a Nagyenyedről és Gyulafehérvárról megjelentek igen nagy száma. A képviselők közül Hármory László jött le a beszámolóra.

Nagyenyedről Szász József főispán, Török Bertalan ny. főjegyző, volt országgyűlési képviselő, Garda Kálmán főjegyző, Inczédy-Joksmán Ödön főjegyző, Nagy Pál főszolgabíró, dr. Ikrich Arnold, dr. Müller Jenő tb. főjegyző, Zalányi Farkas aljegyző és Folyovich József főispáni titkár mentek át. Gyulafehérvárról az enyedi küldöttség egyesült a Novák Ferencz polgármester vezetésével álló Gyulafehérvár intelligenciájából alakult 70 tagu küldöttségével. Impozáns volt a díszes fogatokon való átvonulás Gyulafehérvárról Alvinczre. A hosszú kocsisornak elején négyes-fogaton ült dr. Mayer Ödön képviselő, dr. Téry Ödön közjegyző, munkapárti elnökkel, ezt követő fogaton Szász József főispán és gr. Teleky Ádám ültek. Azután következett kíséretből telt harmincz fogat. Alvincz község határában a választók nagy száma élén Bydeskuty Ede munkapárti elnökkel nagy lelkesedéssel várta az érkező képviselőt, üdvözölve őt, hogy megtisztelve kerületét beszámolóját megtartani ily fényes vendégkísérettel Alvinczre eljött. Alvincz községben diszkapu volt felállítva, hol ismét lelkes közönség éljenzése között történt az átvonulás.

A beszámoló Alvincz sétaterének tágas helyén 5-600 választó polgár jelenlétében, délelőtt tizenegy órakor vette kezdetét.

Beszámoló után dr. Mayer Ödön képviselő tiszteletére 400 terítéku ebéd volt. Az első pohárköszöntőt Szász József főispán őfelségére a királyra mondotta. A képviselő — mint mondotta — vádolta a jelen körülményeket, megemlékezvén az áldásos béke lehetőségéről, a mely a törvényhozás munkaképességét biztosítaná, de a béke helyre állása mellett legnagyobb

garancia ő felségének személye, ki hosszú uralkodása alatt tanúsított atyai szeretettel és bölcs belátásával bizonyára megtalálja az utat és módot most is, hogy az ország békeje helyreálljon. A felköszöntőt a hallgatóság felállva hallgatta végig s befejeztével hatalmas éljenzés tört ki.

Azután Bydeskuty Ede igazgató-tanító dr. Mayer Ödön képviselőt köszöntötte fel, nagy éljenzés és kitörő lelkesedéssel, tapssal fogadták a képviselő érdemeit, egyéniségét méltató szavakat. A meleg ovációtól meghatottan állott szólásra dr. Mayer Ödön, újra kitört a lelkesedés, majd szüntével így szólt: Abba kapcsolom szavamat, hogy ezt a mandátumot nehéz küzdelem árán szereztük meg. De az emberi életben azt a mit nem könnyen, hanem nehéz küzdelem árán szereztünk meg, ahhoz ragaszkodunk, azt tartjuk meg. Az erős küzdelemért, melyet nem a személyeért, hanem a pártért vittek véghez, kösznetet mond. A mandátum által nem csak azoknak a képviselője, kik mellette voltak, hanem akik ellene is szavaztak; hála azoknak kik támogatták, de a gyűlölet nincs azok ellen, kik nem szavaztak rá. Mindenki a legnagyobb bizalommal fordulhat hozzá köz- és magánérdekükben. Még egyszer köszönetet mondva a választókat élte. A lelkesedés csillapultával Molnár Béla tanító Szász József főispánt köszönti fel, kinek vármegyénkben az éles ellentéteket tapintatos és konziliáns viselkedésével, bölcsességével sikerült kiegyenlítenie. A főispán nevének kiejtése elegendő, hogy lelkesedést keltsen, egyénisége varázsképen hat s az elhangzott szavak után is szünni nem akaró lelkes éljen tört ki. Horváth Győző a vendégeket, Fried Farkas ügyvéd a tordai munkapárt nevében tartalmas beszédben Mayer Ödönt üdvözölte. Inczédy-Joksmán Ödön Mayer Ödön családját köszöntötte fel.

Mayer Ödön képviselő a délutáni öt óras vonattal utazott el Alvinczről. Az állomásra számos választója kísérte ki. A vonat 70 percz késéssel érkezett Alvinczre, újabb alkalom nyílt meleg ovációkra. S mikor a vonat elindult, a Rákóczy-induló hangja és a mind-egyre kitörő éljenzés és lelkesedés csak egy az első osztályban meghúzódott utast érintett kellemetlenül, arcán árvizkárosult gunyos mosolylyal, Mániu Gyulát. De jó hogy így van és így is kell hogy maradjon.

*

Linoleum gyári raktár.

HAAS LIPÓT Kolozsvár

Mátyás király-tér 11 szám.

72 12-26.

pamlag-behuzatokat; kredencz csipkéket; gyermek és női kölényeket. — Gummi áruk, ágybetétek, lapdák, babák, fésűk, bőrkalapok, sapkák, Usona fajta gumisarkok, torna- és sárczipők igen nagy választékban kaphatók.

A CZIM FONTOS: kérjen árjegyzéket.

Ajánlja felsorolt árúit: Valódi parafa linoleumokat szobák bevonására, ebédlő- és futó szőnyeget; viaszos-vászon terítőket; asztal- és

Mayer Ödön beszámolójában részletesen elmondta az utolsó két év történetét, mely sajnos az országra nézve alig számbavehető törvényhozói eredményt mutat fel, kivéve a polgári perrendtartás nagy művét, mely 1913. évben életbe fog lépni, és pedig azért oly silány az eredmény, mert a technikai obstrukció megbénította, lehetetlenné tette a parlament működését, míg végre az obstrukció tobzódása odáig fokozódott, hogy minden egyezségi kísérlet meghiusítása után a munkapárt az ország haláztatlan érdekében kénytelenült azt letörni. Majd áttért a kibontakozás kérdésére.

Pártkülömbőség nélkül, mindenki melegen óhajtja és várja, sőt sürgeti a normális parlamenti rend helyreállítását és bámulatos, hogy a mindenki által óhajtott békéhez egy lépéssel sem közeledünk, sőt inkább eltávolodunk. Mi ennek az oka? Szerinte e sajnos állapotnak oka az ellenzék magatartása, mely a kiegyezésre nézve nem keres és nem jelöl meg tárgyi alapot, nem az ország hasznát nézi, hanem saját önző pártérdekét. Hatalmát akarja fitogtatni, az országnak egy kormánybuktatási fényes tűzijátékot bemutatni, — és az egy éven keresztül üzött obstrukciónak mintegy folytatásaként azon ürügy alatt, hogy a parlamentárismust akarja megmenteni, továbbra is fellázad a parlamentárismus alapelve, a többségi akarat érvényesülése ellen, sőt most már nemcsak a többségnek, hanem a koronának is diktálni akarja, hogy ki ne legyen és ki legyen a kormányelnök. Valaminthogy az esztendő obstrukció egy oly választójogot akart a parlamentre és az országra erőszakolni, melyet csak egy 30 főnyi kisebbség akart, — ha ugyan akart, — ép úgy most meg az egyesült ellenzék akar a többségre egy oly kormányelnököt reá erőszakolni, akiben a kisebbség megbizik, holott a parlamentárismus alapelve szerint az kell legyen a kormányelnök, a ki a többség és a korona bizalmát bírja.

A június 4-én és azóta történetekért nem Tisza István és nem Lukács László egyedül felel, hanem az egész munkapárt, mely köztudomás szerint kezdeményezőleg és egységesen követelte, hogy a pusztító obstrukciót az ország érdekében erősebb rendszabályok árán is, megszüntetni kell.

De elsősorban felel ezért az ellenzék, mely most a parlamenti rend elleni önkényes és felesleges erőszakok tünteti fel azt, amit valóságban az obstrukció kényszerített reá a többségi pártra és kormányra, — mely tudva, hogy az obstrukciónak a végtékig való erőszakolása szükségképen az erőhatalommal való leveretést kell hogy eredményezze, mégis a végsőkig és utolsó percében is provokálta ezt, ép úgy, mint a hogy a mentelmi bizottság és a ház határozatának nem engedelmessé képviselő, tudva provokálták a rendőri és katonai beavatkozást, hogy azután azért is a többséget és a kormányt tegyék felelőssé.

Vezéreink elejtésének kieroszakolása nem volna egyéb, mint az obstrukcióval való fenyegetésnek, a parlamenti rend ellen bejelentett lázadásnak előle beszédett gyümölcse. Hogyan járuljon ehhez az a párt, mely a parlamentárismus megmentését és a kisebbségi erőszak lehetetlenné tételét tette feladatává?

Ne követelje az ellenzék Tisza István gróf fejét, aki a parlamenti rend beálltával amúgy is köztudomásúlag önként visszavonul, tehát akinek ily módon való kényszerű

eltávolítását nyilván nem magáért, az amúgy is bekövetkező eredményért követeli az ellenzék, hanem azért, hogy ezzel a többségi pártot megalázza és a saját nagy hatalmának bizonyítékát adja. Ne követelje Lukács László fejét sem, mert a kisebbségnek ily módon való érvényesülése a parlament alapelveibe ütközik és felesleges is a tárgyi megegyezés szempontjából, mely ha létrejön, egyben annak tárgyi garanciáit is meg lehet teremteni, pl. a megállapodásoknak pártközi megegyezés védelme alá való helyezése által stb.

Egyebekben az ellenzék a legmesszebb menő előzékenységre számíthat mindazon kívánságaira nézve, a melyek nem ellenkeznek az ország vitális érdekeivel, sőt talán a munkapárt még saját pártérdekét is alárendelné a pártközi békének. Így képzelhető a Vadász-féle házszabály félre tétele, ha ennek helyébe pártközi megegyezéssel egy újabb megfelelő házszabály tételük, körülbelül úgy, amint azt Andrássy Gyula gróf kifejtette.

Felröppent a reparáció jelszava, de az eleinte hevesen követelt restitúcióról már nem igen beszélnek, a helyett követelik a jogfolytonosság helyreállítását és annak ünnepélyes formában való kijelentését, hogy a történetek precedensül ne szolgálhassanak. Ha egyszer megfelelő házszabályok létrejönnek, melyek a technikai obstrukciót lehetetlenné teszik, kizárt dolog, hogy a véderőjavaslat megszavazásának ama módja, mely az obstrukciós erőszaknak csak következménye volt — megismétlődjék, tehát ennek a precedens jellegétől való megfosztása felesleges, mindazonáltal ennek ünnepélyes formában való kijelentése aligha fog nagyobb nehézségekbe ütközni.

A választójogban való előzetes megegyezést is többen elengedhetetlen feltételként hangoztatják. Habár a demokratikus választójognak haladéktalanul alkotása ezen parlamentnek elődázhatatlan kötelessége, mégis egyetért a „Pesti Hírlap“-pal abban, hogy a választójogi reformot önmagáért kell megalkotni és az Magyarország jövődő fejlődése okából fontosabb kérdés, semhogy azt a pártközi béke eszközévé lealacsonyítsuk és engedjük, hogy annak megalkotásánál elsősorban is főként a különböző pártok érdekei kereshessenek érvényesülést. Az új választójog az ország sorsának évtizedekre való megalapozását jelenti, ennek megalkotásánál tehát minden pártérdeknek el kell hallgatnia. Magával a választójoggal bővebben nem foglalkozik, mert rövid időn belül az ország előtt lesz maga a javaslat. Az új választójognak biztosítania kell az értelmiség döntő befolyását és egy oly parlament megválasztását, melynek az egységes magyar nemzeti állam mindig dogmája legyen. Nem az a fő, hogy minden polgár választójogot kapjon, hanem az, hogy a választójog széles körű kiterjesztésével olyanok is kapják meg a választójogot, akikben meg van a biztosíték, hogy képesek is, akarnak is, a haza és közjavit szolgáló képviselőket kiválasztani és minél szelesebb körökre terjed a választójog, annál aggodóbban és körültekintőbben kell e biztosítékokat keresni és megtalálni.

Több oldalról szemrehányással illetik a kormányt, hogy június 4-ike után, kortesjavaslatokkal állott elő és hogy most megint kortesjavaslatokat jelentett be. Csak kifacsarodott észjárás fogadhatja el ezt szemrehányásnak, amikor a kormánynak mindenkoron kötelessége az ország né-

peinek javát szolgáló javaslatokat terjeszteni az országgyűlés elé és ezen szempontból minden jó javaslat „kortesjavaslat“, melyért azonban nem szemrehányás, hanem elismerés jár ki a kormánynak.

A nemzetiségi kérdésre nézve bővebben fejtette ki álláspontját, mely szerint az egységes nemzeti állam szigorú megővése mellett a nemzetiségek méltányos kívánságai a legmesszebb menő előzékenységgel teljesítendő, kötelessége és célja lévén az államnak, hogy minden rendű és rangú honpolgárát megelégedetté tegye és a haza iránti szeretetben összeforrassa. Sokat tehet ebben az irányban a társadalom, ha az innen is, onnan is szűk látókörrrel emelt kasztszerű választó falakat lerombolja és főként sokat vár a közgazdaság hathatós fejlesztésétől. Az erdélyi részek, mint közgazdaságilag elmaradottak, joggal elvárhatják az államtól és ennek kormányától, hogy reájok különös gondot fordítson, ami módjában is áll most, mikor legújabb furások által teljesen bizonyossá vált, hogy földje, sok-sok millió értékű földgáz tartalmaz, melyeknek ipari felhasználása amerikai módon kell, hogy fellendítse az erdélyi részek elmaradt iparát és ezzel együtt közgazdaságát.

Majd még megemlékezvén kerületének egy-két speciális, de mégis a közjót szolgáló érdekéről, kérte eddigi politikájának további támogatását.

A zajos éljen, szetreászka és hochokkal fogadott szép beszámoló után Bydeskuty Ede, az alvinczi munkapárt elnöke meleg szavakkal köszönte meg a kerület közszereplésében álló képviselőjének a bő és részletes tájékoztatást, melyet iménti beszámolójában nyújtani szives volt, biztosítván őt egyuttal arról, hogy a kerületnek itt tulyomó számában összegyűlt választói, az előbb hangoztatott, az egységes haza és az erdélyi részek javát boldogulását czélzó politikai elvei és személyei iránt törhetetlen ragaszkodással tart ki most és a jövőben is.

Ezután váratlanul Leiszter Mihály bervei ág. ev. lelkes emelkedett szólásra és ékes németesgű, rövid, de lelkes hevülettel előadott beszédben hangoztatva, hogy e sokat szenvedett országgrészen a további haladásra és boldogulásra a népek békés és barátságos együttes munkálkodása szükséges, — felszólítja szeretett képviselőjüket, hogy az országos politikai és ezáltal párhuzamosan haladó nemes elvei, valamint a kerületben e nemes irányt hathatósan propagáló személyes tevékenységében és küzdelmeiben továbbra is rendületlenül és semmitől sem rettenve vissza, tartson ki. E küzdelemben a nép szeretete és bizalomteljes ragaszkodása győzhetetlen erőt ad, választóinak változhatlan szeretete és törhetlen ragaszkodására pedig e nemes küzdelemben mindig számíthat. A zajos éljen és hochokkal kísért feltűnést keltő beszéd után ugyancsak programmon kívül váratlanul kért szót Plésa György tekintélyes limbai földes gazda, volt falusi bíró, aki talpraesett román szavakban hivatkozott arra, hogy minden pernél jobb a béke, tehát jobb, ha nemzetiségek sem állanak perben, hanem megélnék békében magyar és szász szomszédaikkal. Ép ezért a kerület román ajku választói nevében hálás köszönetet mond a nemzetiségi béke érdekében a képviselő által kifejtett tevékenységért és kéri, hogy azon nagy tekintélyt és tiszteletet, melyet személye élvez, használja fel továbbra is e nemes cél érdekében.

E kis beszéd a nagyszámban jelent volt román ajku választókból szünni nem akaró hatalmas lelkesedést és szetreáskázást váltott ki.

Városi közgyűlés.

Gyorsan és a legszebb egyetértésben folyt le városunk f. hó 9-iki rövid, de jelentőség-teljes közgyűlése.

Elfogadtatott Papp János és társai indítványa a már kihirdetett városi első tanácsosi állás betöltésének felfüggesztésére vonatkozólag, s ezzel kapcsolatosan utasított a városi tanács, hogy igyekezzenek a városok fejlesztéséről szóló törvény rendelkezése folytán, az egy éven belül megalkotandó városi szervezeti szabályzatot lehetőleg úgy elkészíteni, hogy a jelenlegi tisztviselők létszáma ne emeltesse. Kimondta továbbá a közgyűlés, hogy felkéri Alsó-Fehérvármegye alispánját, hogy a részleges tisztújító közgyűlést ne tartsa meg.

Tárgyaltatott a helybeli pénzügyigazgatóság kérése pénzügyi palota építése végett, a jelenlegi baromvásártéren szükséges városi terület átengedése iránt. A képviselőtestület tekintettel arra, hogy a pénzügyigazgatóság jelenlegi telke egy nagyobb szabású és célszerű pénzügyi palota építésére alig alkalmas, egyhangú határozattal kimondta, hogy a jelenlegi baromvásártéren egy pénzügyi palota építésére 1000 □-l, szükség esete nagyobb terület négyszög ölet 5 korona kedvezményes árban a kir. kincstár rendelkezésére bocsát, illetve elad.

Végül kimondta a közgyűlés, hogy a 27,306 kor. 30 fillért kitevő dr. Várady-féle orvosi ösztöndíj alapból 21,000 korona tőke kamatait a végrendelet értelmében kiadja, míg a fennmaradó 6306 kor. 30 fillért mindaddig gyümölcsözőleg kezeli, a míg az orvosi ösztöndíj alap a fenti 21,000 koronával együtt a 30,000 korona tőkét el nem éri.

A mostani 21,000 korona tőke 945 koronát kitevő kamatából folyó évi szeptember havától évi 840 korona ösztöndíj illeti egy jó tanuló, keresztény vallású orvostanhallgatót; — 35 korona egy legfelsőbb osztályban levő nagyenyedi gimnáziumi tanár fiát, 35 korona egy nagyenyedi születésű felsőbb osztályu gimn. tanulót és 35 korona a nagyenyedi ref. lelkész. — Ezen ösztöndíjak mielőbbi odaitélése és folyósítása végett felkérte a közgyűlés a Bethlen-kollégium igazgatóságát az igényjogosultak névjegyzékének beterjesztésére.

Zászlószentelés zászlóánya nélkül.

A Nagyenyedi Ref. Iparos Dalárda vasárnap, f. hó 8-án lélekemelő ünnep keretében szentelte fel azt a szimbólumot, mely hivatva van oly szerepet betölteni, mint a zsidóknak az érczkigyó.

Az ünnepély lefolyása ez volt: A zászlószentelést megelőző napon mintegy 10 vidéki dalkar érkezett városunkba emelni az ünnep fényét. Este ismerkedési yacsora volt a Szeidl-szállodában. Ezt megelőzőleg este nyolcz és kilencz között, daczára a zuhogó esőnek szerenádok adtak az idegenből jött dalárdistákkal együttesen Szász József főispánnak, Zeyk Dániel főgondnok főrendiházi tagnak, Jeney Elek árvaszéki elnök, Fejes Áron képezdei igazgató tanár, Sándor Jenő polgámeister, dr. Garda Kálmán főügyész és Jancsó Sándor ref.

lelkésznek. Vasárnap délelőtt számos terítéku bankett volt. A banketten a vendégeket üdvözölte Tóbis Jenő városi tanácsos a város közönsége nevében, dr. Asztalos Kálmán a Nagyenyedi Dalkör, Tangel József az Iparos Önképzőkör nevében.

Vasárnap d. u. 2 és 3 órakor a piskii Mv. zenekarának vidám indulói mellett megindult a menet az Erzsébet-sétátér felé, ahol a diszatórban már várta a fehér lepellel borított zászlót Jancsó Sándor ref. lelkész theol. m. tanár, környezve a kollégium tanári, a városi és közigazgatási tisztviselői kartól, Rada György r. kath. házfőnököt és Weurich F. ág. ev. lelkésztől. A piskii Mv. zenekar rázendítte a Hymnuszt, a melynek hangjai mellett Tomai Pál elnök, Szász András zászlós a kosorus lányok sora felvitték a lobogót a sátorba. „Mebühödte már e nép a multat s jövendőt“ akkordjai mellett lehullt a lepela zászlóról, a fehér alapot piros, fehér, zöld háromszög-dísz szegélyezi, a rud ormán aranyozott lant, a lobogó egyik felén e felírás „Nagyenyedi Ref. Iparos Dalárda“, a másikon „Mikor munkát kísér az ének, kedve telik abban az ének“, a szallagon az anyává nem lett zászlóánya jelmondata: „Dalt ha zengtek, áldjátok a Hazát!“ Az ünnepelő dalárda Felméri Sándor koll. s. tanár vezetésével a Hymnuszt énekelte el, melyet Jancsó Sándor ref. lelkész szép ünnepi beszéde és imája követett és ennek keretében a zászló szentelése. Az ihleteli beszédének eszmemenete ez volt: Legyen köztetek egyetértés, béke és szeretet a közműveltség, haza és emberiség művelésére. A háromszinű dicső felte őrzött ideál, mely ha varázsát veszti, vele együtt hull sirba a nemzet is. Munkásságban van a szabadság és szabadságban a munka. Áldásos munkásságot folytassatok örömeire Istennek, felvirágoztatósára a magyar hazának és a becsületes polgári erényeknek.

Az imádság elmondása után Jancsó Sándor ref. lelkész, Isten Béke, Szeretet, Emberiség és a Haza szent nevében átadta a zászlót Tomai Pál elnöknek, aki azt átvette és fogadalmat tett, hogy azt el nem hagyja míg: „Erős várunk nekünk az Isten“.

Az első szöveget Zeyk Dániel bárónó utotta a zászló rudjába. A zászlószegyek beverése után a Szózat fejezte be az ünnepet, melynek menetéből hiányzott valami a — zászlóánya szereplése, melyről br. Kemény Árpádné ő méltósága lemondott.

Este a hangversenyre és táncszertélyre zsufolásig megtelt a sétatéri táncsterem. A hangverseny szép szikerral folyt le.

HIREK.

— **Királyi kitüntetések.** Ő felsége a király *Lukács László* miniszterelnöknek és *Tisza István* gróf képviselőházi elnöknek elismerő kéziratok kíséretében a **Szent István-rend** nagykeresztjét, *Székely Ferencz* igazságügyminiszternek az **I. osztályu vaskorona** rendet, *Hazai Samu* honvédelmi miniszternek a magyar bárói méltóságot adományozta. — *Beöthy Pál* és dr. *Jankovich Béla*, a képviselőház alelnökei a valóságos belső titkos tanácsosi rangot kapták.

— **Üdvözlét.** Vármegyénk Nemzeti Munkapártja a következő sürgönyt küldte képviselőknök a királyi kitüntetés alkalmából:

Nagyméltóságu **Lukács László** miniszterelnök

Budapest.

Legmagasabb kitüntetés alkalmából Alsófehérmegye nemzeti munkapártja nevében tisztelettel küldöm üdvözlőtünköt és további áldásos hazafias munkához szerencsekívánatunkat.

Zeyk Dániel
elnök.

— **Uj polgári leányiskola.** A városunkban építendő új állami polgári leányiskola építésére már kiadta az árlejtési hirdetményt a vallás- és közoktatásügyi miniszterium. Az iskola tervezését Novák Imre fővárosi tervező műépítész végezte. Az új iskolát a Baromvásár-téren építik fel.

— **A Maros városunk határában** is kiadott a mult heti nagy esőzés következtében. A víz a vasuti töltésig fel jött és a marosmenti kukoriczák végig vízben van. A csombordi hidhoz gyalog nem lehet menni, a Fischer-féle szőlőoltványteleptől csónakon közlekednek a gyalogmenők. A kár igen nagy.

— **Róm. kath. kántor-tanító választás.** Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg a helybeli róm. kath. egyházközség kántor-tanító választó közgyűlését. A választás előtt kántorpróba volt a templomban. Az állásra 6-an pályáztak; egy visszavonta pályázatát, kettő nem jött el a kötelező kántorpróbára, 3 pályázó személyesen jelent meg. Az énekpróba után Winkler János gondnok elnöklete alatt Berze N. János dr. és Limann Emil dr. tagokból álló bizottság vizsgálta meg a pályázók okmányait és terjesztette elő javaslatát a gyűlésnek. A gyűlés egyhangulag hozzájárult a bizottság javaslatához és a három pályázó közül Kollász Kálmán kántor-tanítót választotta meg és ajánlja megerősítésre Majláth Gusztáv püspöknek. Az ujan választott kántor-tanítót a gyűlés nevében Rada György házfőnök üdvözölte.

— **Gőzfürdő.** A városi tanácstól vett értesítés szerint a városi gőzfürdő f. hó 12-től kezdődőleg a hétfői napot kivéve, ismét minden nap nyitva van. A kedd és pénteki napokon a hölgyközönség rendelkezésére áll.

— **Harmadik osztály a gyorsvonatokon.** Az október elsejével életbe lépő téli menetrendben már öt vonalon lesz beállítva a gyorsvonatokon a harmadik osztály. Ezek a vonalak: Budapest—Kolozsvár; Budapest—Arad—Brassó; Budapest—Zsolna; Budapest—Brod; Budapest—Győr—Szombathely. Mindenik gyorsvonaton csak egy harmadosztályu kocsik közlekedik 12 ülőhellyel, ahonnan azonban még az esetben sem lehet II. osztályban átszállani, ha valamennyi hely el van már foglalva. Harmadosztályu jeggyel az étkező kocsikban nem lehet helyet foglalni. Ha egy kocsik kevésnek bizonyul, idővel többet is fognak járatni, esetleg a II. oszt. kocsik kevesbitésével.

— **A balázsfalvi és vidéki ifjuság** augusztus 24-én a balázsfalvi Magyar Kaszinó helyiségeiben, a szegény gyermekeket felségélyező Egylet pénztára javára nyári táncz-

mulatságot rendezett. A mulatság úgy erkölcsileg, mint anyagilag nagyon jól sikerült, miért is a jelen voltak, valamint azoknak a kik felü fizettek és tiszteletjegyeiket beváltották, a rendezőség ezuttal is köszönetet mond, egyben pedig a küldeményeket hírlapilag nyugtazza.

— **Országos szőlő-, bor- és gyümölcs-kiállítás Szegeden.** Szegeden szept. hó 22—24-én országos szőlő-, bor- és gyümölcs-kiállítást rendez a Homoki Szőlőgazdák Egyesülete. A kiállítás vednökségét gróf Serenyi Béla földmívelésügyi miniszter vállalta el. A kiállított anyag díjazásánál kiosztásra kerül 24 díszoklevél, 15 aranyérem, 24 ezüstérem, 24 bronzérem és 20 pénzbeli díj, valamint a kiállított tárgyak minősége és mennyisége szerint dícsérő és elismerő oklevél. A kiállítás részletes ismertetését magába foglaló prospektust és bejelentő lapokat mindenki-nek díjmentesen küldi a rendezőbizottság elnöke (Szeged Tisza Lajos-körút 69.) ha az érdeklődők ebbeli kérelmükkel hozzá fordulnak. A bejelentési határnap szept. 15., a borok beküldési határnapja szept. 18., a szőlő és gyümölcs szept. 20. A tárgyaknak ez időre Szegedre meg kell érkezniök, mert különben a birtólól lemaradnak. A kiállításra utazók részére kedvezményes utazásra szóló igazolványokat a rendezőbizottság elnöke ad ki szept. 15-től kezdve.

SZÍNHÁZ.

Szombaton: A lengyel menyecske, Gilbert operettje volt műsoron. A társírók sok trefát halmoztak össze, mikén jó mulattott a szépszámu közönség. Budai Ilonka elsőrendű helyet talált magának a czim szerepben. Élénk temperamentuma, művészies játéka, kellemes hangja meleg rokonszenvet biztosított számára. Makai Elemér sok derűséget keltve játszott a városi tanácsost, alakításai beváltak. Parlaghy Béla a legjobbak közül való, de ma estéli tűzűsáit ne ismétlje. Farkas Mihály, T. Konkolyi Emilia, Bordás Irén sikerülttették a darab összejátékát.

Vasárnap délután: a Csitri szórakoztatta az ifjúságot. Este: A cigány szerelem került színpadra. Megint Budai Ilonka a főhercegné; a vig Körösházy Ilona birtokosnő a megszokottnál újabb színezéssel játszott, Tóth Béla (Jósi cigány) szép baritonjával ért el hatást, Réthely (Jonel) és Szücs Mariska (Zórika) gondosan játszottak. Makai ismét mulattatott. Megemlítsérem méltó még Réthelyné, Parlaghy és Farkas.

Hétfőn: a Vasgyárost adták. A sok léhaság-után tartalom és jellem! Tompa Kálmán igazgató magas színvonalu alakításai mély hatással voltak reánk. Így értjük és szeretjük a színművészetet. Bordás Irén (Claire) méltó partnere volt a művészi fel-fogásban; ma gondos és finom részekre osztotta szerepét. Talliánnak kis szerepe volt, de azt is kiemelte. A többi szereplők közül Réthely, Tompa Irma, Parlaghy, Réthelyné említjük meg. Az összejáték kitűnő volt. A közönség színtől megöltötte a termet.

Kedden: Az elvált asszonyt, Fall Leó operettjét játszották. A darab tartalmatlan. Nehány szereplő jó igyekezete tesz csupán élvezhetővé. Ebben részes volt első sorban Budai Ilonka (Gonda), Réthely (Karel titkár) és Farkas Mihály (kalauz).

Szücs Mariskával előadtni Jána szerepét, nagy tévedés. Ürményi igen sikerülten játszotta az egyik szavazóbíró szerepét. Farkas rendkívül otthonos színpadi tehetségét ismételtén dícsérni lehet.

FOGORVOS Perl József

—: American Dentist —:

Tisztelttel értesíti a n. é. közönséget, hogy családi ügyben eltávozott és e hó vége felé újból visszatér.

261 2—

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

8891—1912 alisp. sz.

Tárgy: Egy II. osztályu szolgabírói állás betöltése.

Pályázati hirdetmény.

Elhalalozás folytán megüresedett egy II. osztályu szolgabírói állásra ezenel pályázatot hirdetek és felhivom mindazokat, a kik ezen állást el óhajtják nyerni, miszerint az 1883. évi I. t.-cz. 5. §. IV. pontjában körülírt minősítésüket, eddigi szolgálatukat igazoló bizonyítványokkal és keresztlevelükkel felszerelt pályázati kérvényüket 1912. évi október 5-ig bezárólag Alsó-Fehér vármegye alispánjához adják be.

Köszölgélatban állók pályázati kérvényüket hivatalfőnökjük, szolgálatban nem állók pedig lakhelyükre nézve illetékes főispánjuk utján kötelesek beadni.

A II. osztályu szolgabírói állás évi 2000 korona kezdő fizetéssel és állomáshelyének megfelelő lakpénzzel van egybekötve.

Nagyenyed, 1912. évi szeptember hó 2-án.

Br. Bánffy Kázmír,
alispán.

260 2—2

Üzlet-áthelyezés.

Tisztelttel értesitem Nagyenyed város és vidéke nb. fogyasztó közönségét, hogy Nagyenyeden a Fötér 25 szám alatti fűszer, csemege, liszt, déligyümölcs, ásványvíz és festék-üzletemet az épület átalakítása következtében áthelyeztem a **Fötér 26. szám alatti saját házamba — a Harmath-féle üzlet helyére** — hol azt megnagyobbítva eddigi föelveim a szoliditás, tisztaság, pontos és lelkiismeretes kimérés és előzékeny kiszolgálás mellett szándékszem tovább folytatni.

Továbbra is kérem a nb. fogyasztó közönség szives támogatását és pártfogását, melyet én továbbra is azzal fogok viszonzni, hogy áruim tisztaságára és jó minőségére a legnagyobb súlyt fogok fektetni és azokat a nagyérdemü vásárló közönség igényeinek megfelelőleg a legnagyobb előzékenységgel fogom ki is szolgáltatni. Havi bevásárlásoknál illetve könyves vevőimnek az árut díjmentesen a nap bármelyik szakában haza szállítom. Tűzifa-raktáromból szállítandó farendelések fűszerüzletemben is feladhatók.

Ismételten kéri a további nb. pártfogást

253 3—5

Fenichel Lázár.

Üzlet-áthelyezés

Tisztelttel értesitem a helyi és vidéki nagyérdemü közönséget, hogy fűszer, festék, rövid és gyapotáru üzletemet szeptember hó 1-én áthelyezem **Fötér 37. sz. alá**, a volt Fesztinger Dávid-féle üzlethelyiségbe, a polgári leányiskola épületébe.

A nagyérdemü közönség szives pártfogását jövőre is kérve,

tisztelettel

HARMATH MIKLÓS,
kereskedő.

251 3—

2771—1912. tkvi. sz.

Hirdetmény.

Olahbogat község telekkönyvei a tagosítás következtében az 1869. évi 2579. sz. szabály rendelkezéséhez képest átalakítottak, és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi VII. t. cz. a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyettesítésével kapcsolatban fogantatosítottak.

E czélból az átalakítási előmunkákat hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben **1912. évi október hó 14-ik napján** fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak: 1. az összes érdekelt, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság hitelesítő bizottság előtt kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyamata alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de tkvi. bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, vagy az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15—18 §-ai, és az 1889. évi XXXVIII. tcz. 5, 6, 7, és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött bizottság előtt szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére nézve engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek, és végre.

4. Azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozólag a zálogjog vagy megszűnt, egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén a bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett joguk törlését kérelmezzék, illetve hogy a törlési engedély nyilvánítsa vétett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbírószág telekkönyvi hatósága. Vízakna, 1912. szeptember hó 3-án.

Dr. Zsakó Andor, kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül:
(Oivashatlan) kir. tkkvezető.

265 1—3